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Mengen

x ∈ A: x ist ein Element der Menge A 

x ∉ A: x ist kein Element der Menge A

B ⊆ A: B ist Teilmenge von A: 

  Jedes Element von B ist auch Element von A.  

Mengenverknüpfungen

Vereinigungsmenge: Schnittmenge: Differenzmenge:

A ∪ B (A vereinigt B) A ∩ B (A geschnitten B) A\B (A ohne B)

A ∪ B = { x | x ∈ A oder x ∈ B }    A ∩ B = { x | x ∈ A und x ∈ B }   A\B = { x | x ∈ A und x ∉ B } 

Zahlenmengen / Intervalle

=  { 0; 1; 2; ... }  Menge der natürlichen Zahlen  

=  { 1; 2; ... }  Menge der natürlichen Zahlen ohne Null; = \{0}

=  { ...; —1; 0; 1; 2; ... }  Menge der ganzen Zahlen

=  {   p __ q  ; p ∈ ; q ∈ }  Menge der rationalen Zahlen (Menge der Bruchzahlen)

     Menge der reellen Zahlen  

*= \{0} Menge der reellen Zahlen ohne Null (x ≠ 0) 

  
+
 =   ≥0  Menge der nicht negativen reellen Zahlen (x ≥ 0):   

+
  = [0; ∞) 

  
–
  =   ≤0  Menge der nicht positiven reellen Zahlen (x ≤ 0):   

–
  = (— ∞; 0]

=   <0  Menge der negativen reellen Zahlen (x < 0):  = ( — ∞; 0) =    
—
 \{0}

\   Menge der irrationalen Zahlen: π;  √
__

 2  ; e; ... 

Intervalle als Teilmengen der reellen Zahlen  

Geschlossenes Intervall: [a; b] = {x ∈ | a ≤ x ≤ b}

  

Offenes Intervall: (a; b) = {x ∈ | a < x < b}

Halboffenes Intervall: [a; b) = {x ∈ | a ≤ x < b} 
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Die Geraden mit den Steigungen  m  1  und  m  2 

• sind parallel zueinander:  m  1  =  m  2    

•  stehen aufeinander senkrecht 

   (orthogonal zueinander):

     m  1  ·  m  2  = — 1 ⇔   m  2  = —    1 ___  m  1 
  ;  m  1  ≠ 0

  

Die Gerade mit y = c verläuft parallel 

zur x-Achse. Sie hat die Steigung Null.

Die Gerade mit x = a verläuft 
parallel zur y-Achse.

Quadratische Funktion – Parabel                                

Ganzrationale Funktion f  2. Grades 

mit f(x) =  a x 2  + bx + c; a ≠ 0; x ∈ 

(quadratische Funktion)

Normalparabel: y =  x 2   

 mit Scheitel S(0 | 0)  

  

Funktionsterm f(x) in 

Hauptform: f(x) = a x 2  + bx + c

(Normalform)         

Scheitelform: f(x) = a(x —  x  S  ) 2  +  y  S 

  S( x  S | y  S ) Scheitelpunkt

Produktform: f(x) = a(x —  x  1 )(x —  x  2 )

  x  1 , x  2  sind die Nullstellen von f.

Symmetrie 

zur y-Achse:  f(x) = a x 2  + c 

 mit Scheitel S(0 | c)      

Bedingung:  f(x) = f(— x)
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Exponentialgleichung                                                             

Lösungsverfahren Beispiele

• Logarithmieren  e bx  = c ; b ≠ 0; c > 0

bx = ln(c) 

x =   
ln(c)

 ____ b   

 e 2x  — 3 = 0

 e 2x  = 3      

2x = ln(3) 

x =   
ln(3)

 ____ 2   

• Satz vom Nullprodukt

 

 e x  (bx + c)  = 0

bx + c = 0      ( e x  ≠ 0)

 e 2x (a x 2 + bx + c) = 0

a x 2 + bx + c = 0   ( e 2x  ≠ 0)

 e x  · (4x + 2) = 0

4x + 2 = 0     ( e x  ≠ 0)

x  = — 0,5

•Ausklammern und

 Satz vom Nullprodukt 

 e 2x  — a e x  = 0

 e x ( e x  — a) = 0  

e x  — a = 0      ( e x  ≠ 0)

 e 2x  — 5 e x  = 0

 e x ( e x  — 5) = 0  

e x  — 5 = 0      ( e x  ≠ 0)

x = ln(5)

• Substitution a e 2x  + b e x  + c = 0 

u =  e x    

a u 2  + bu + c = 0  

Lösungen in u

Rücksubstitution für u > 0

a e —2x  + b e —x  + c = 0 

u =  e —x    

a u 2  + bu + c = 0

 e 2x  +  e x  — 2 = 0   

 u 2  + u — 2 = 0

 u 
1
  = 1;  u 

2
  = — 2  

 e x = — 2  hat keine Lösung

 e x  = 1  

x = 0


